Составитель: Мальцева Евгения Эдуардовна
Внеклассное занятие 6а класс
Тема занятия: «История города в названиях улиц»
Тип занятия: комбинированное
Цель: Познакомиться с историей названий улиц родного города.
Задачи:
1. Обучающая: дать представление об истории родного города через названия улиц и изучить историю возникновения некоторых улиц города Карпинска.
2. Развивающая: закреплять и развивать знания об истории родного города. 
3. Воспитывающая: воспитывать интерес к истории родного края.
Оборудование: ноутбук, телевизор, магнитная доска, 

Материалы: фотографии старого и современного города, макет расположения улиц города и фотографии красивых и памятных мест, «капсула» времени и письма детей, видеофильм про современный Карпинск, презентация «Поселок Богословск + поселок Угольный = город Карпинск», песня «С чего начинается Родина».
Ход занятия
	Этапы занятия
	Деятельность воспитателя
	Деятельность обучающихся

	Организационный момент
	Звучит  песня «С чего начинается Родина». Включается презентация.

С чего начинается Родина? Вопрос, который каждый из нас слышал не один раз. И каждый отвечает на него по-своему. Для нас Родина начинается с города, в котором мы родились и живём, с улиц, на которых стоят наши  дома. Ведь улицы – это неотъемлемая часть любого города. Как говорят, улицы – это немые свидетели и хранители нашей истории. по названиям улиц можно изучать историю местности. Вот поэтому мы и стремимся узнать о них как можно больше. Сегодня я хочу поговорить с вами о городе Карпинске. 

	

	Основной этап
	Вы знаете историю создания нашего города? Когда появился город Карпинск? Давайте я вам расскажу.
31 марта 1941 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР пос. Богословск и пос. Угольный, объединившись, получили статус города с названием Карпинск – в честь нашего земляка, первого президента Академии наук СССР Александра Петровича Карпинского. Так у Карпинска появилось две даты рождения: (фото) первая – 1759 г., с которого начинается история Богословска, и (фото) вторая – 31 марта 1941 года. И дни рождения Карпинск отмечает дважды: 31 марта – официальный, и в третье воскресенье июля – День города. Вот такие мы уникальные! На данный момент в нашем городе есть:

- 71 улица;

- 13 переулков;

- 26 проездов.
В настоящее время  мало кто из жителей города  Карпинск знает, откуда пошли те или иные названия улиц. Ведь есть улицы – ровесники поселка Богословск! Но есть и более новые. Для нас эти улицы и улочки близки и дороги, у каждого жителя с этими улицами связаны свои воспоминания. Давайте совершим небольшое путешествие по  городу, но не сегодняшнему, а по  тому, каким он был более века назад, и вспомним попутно   старые названия нескольких улиц. Вспомнить все нам просто не хватит времени! Давайте начнем! Первая наша остановка будет на улице Ленина.
Кто знает где находится улица Ленина?

В поселке Богословск: с 1759 года она называлась Петропавловская (потому что она служила дорогой в Петропавловск (ныне Североуральск). После революции было присвоено имя В.И. Ленина. Поселок Угольный: в довоенное время эта улица носила название Садовой, потому что соседствовала с парком Дома культуры угольщиков. В конце 40–х улицу Садовую переименовали в улицу Вахрушева в честь министра угольной промышленности. А когда Богословск соединился с поселком Угольным, то и всю улицу решили назвать именем Вахрушева. Об этом узнали в обкоме партии и устроили нагоняй председателю Карпинского горсовета С.Ф. Чертову за то, что посмел переименовать улицу Ленина в улицу Вахрушева. С тех пор эта улица и носит имя В.И. Ленина. (Зачитываю часть статьи «Что в названиях улиц наших» из газеты «Карпинский рабочий» прил. «Богословский родник» . Детям предлагаю подойти к стенду со старыми фотографиями ул. Ленина).
Следующая остановка – ул. Мира. 

Расскажите мне где находится эта улица?

Улица Мира переименовывалась трижды. До 1954 года она называлась улицей Папанина, затем ей присвоили имя И.В. Сталина. Во времена хрущевской «оттепели» ее переименовали в улицу Мира, которое она носит до сих пор, являясь центральной улицей Карпинска». (Зачитываю часть статьи «Что в названиях улиц наших» из газеты «Карпинский рабочий» прил. «Богословский родник» . Детям предлагаю подойти к стенду со старыми фотографиями ул. Мира)
А какая особенность у улицы Мира? 
(Если нужно помогаю детям ответить на вопрос: 

У всех улиц города нумерация идет со стороны, где находится церковь. Застройка этих улиц начиналась с поселка Богословск. А у. Мира – начала свое строительство с пос. Угольный).
Следующей остановкой будет ул. Советская (Богословская, Вознесенская). Кто-то из вас знает где расположена эта улица?

 Главной улицей старинного Богословска, являющегося историческим и экономическим центром огромного Богословского горного округа, была улица Богословская. Она начиналась от собора Иоанна Богослова и тянулась через весь поселок до выезда на Турьинские рудники. После революции ей присвоили название Советская. Главной достопримечательностью Богословской (Советской) улицы, да и всего Богословска, являлся Введенский собор. На этой же улице размещались все основные административные здания и жилые дома чиновников. Тут же стояли и многочисленные торговые лавки.
Напротив собора, рядом с теперешним зданием Абсолютный интерьер, в начале ХХ века было что-то вроде постоялого двора с конюшней. Здесь останавливались мужики, следующие из Ивделя или Петропавловска (Североуральск) в Верхотурье. На улице сохранились два здания из бывших магазинов купцов Шадриных, которые заправляли торговыми делами в Богословске. Сразу за остановкой «Водная», где сейчас заросли акаций, молодых и старых тополей, было когда – то место под названием «Крутояр». После революции проходили там народные гуляния. Татары собирались здесь на свой «Сабантуй». Добрую память оставит о себе Иван Иванович Белавин, доктор из Петербурга, построивший больницу (один из двух корпусов ее цел и сейчас) недалеко от бывшей остановки «Водная». Неутомимый подвижник заложил еще и кедровую рощу, которая сейчас отнесена к памятникам природы.
Следующая улица Луначарского.

 За всю историю города улица носила три названия. В старом Богословске она называлась Поперечной, на этой улице находилось здание женской гимназии, а в Новом поселке – 2–й Садовой. Впоследствии, когда Богословск соединился с Новым поселком, ей присвоили имя А.В. Луначарского.
Далее улица Суворова (Загородная).

1947 год - В городе появилась новая улица, которой присвоено название Загородная. Большинство домов, построенных в этом году, принадлежат индивидуальным застройщикам. В 1954 году переименована в улицу Суворова.
	Отвечают на вопросы

Смотрят слайды презентации

Отвечают на поставленный вопрос

Смотрят слайды презентации

Рассматривают фото старого города, сравнивают их с видами нового города, задают свои вопросы.
Отвечают на вопрос
Смотрят слайды презентации
Рассматривают фото старого города, сравнивают их с видами нового города, задают свои вопросы.

Отвечают на поставленный вопрос.

Отвечают на вопрос. Смотрят слайды презентации
Дети также рассматривают фото старого города, сравнивают их с видами нового города, задают свои вопросы.

Воспитанники показывают и рассказывают что знают про улицу. Смотрят презентацию
Дети также рассматривают фото старого города, сравнивают их с видами нового города, задают свои вопросы. Смотрят презентацию


	Заключительный этап
	Вот мы и познакомились с улицами города, с их историей. Сейчас я вам предлагаю поиграть в игру «На своих местах» (объясняю правила: детям предложен макет расположения изученных улиц, на который воспитанники должны разместить фотографии современных построек и памятников, каждый на свою улицу).

А вы знаете, на какой улице вы живете? 

Есть еще множество улиц, о которых мы с вами поговорим немного позже. Сейчас я вам хочу предложить посмотреть видеоролик о современном Карпинске.
	Играют в игру «На своих местах»  

Говорят на какой улице они живут. 

Все смотрят фильм.



	Рефлексия, оценки
	Ребята, вы сегодня на занятии узнали что-то новое? Что вам больше всего запомнилось? 
А вы помните, мы с вами писали письма-сочинения про улицу, на которой я живу? Я их сохранила и предлагаю вам их сложить в так называемую капсулу времени и закопать эту капсулу! Быть может лет так через 20,30,а может быть и 100 какой-нибудь мальчишка или девченка откапают ее и прочитают ваши письма! И по ним они смогут представить как выглядела та или иная улица. А может быть ваши письма помогут людям, которые будут писать историю нашего города в будущем! Кто знает?
	Отвечают на вопросы

Дети разбирают письма и складывают их в капсулу.
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