Отчёт о работе школьной библиотеки 


за 
2019 – 2020 уч. год

         Педагог-библиотекарь  Ходыкина С.Х.


Деятельность школьной библиотеки осуществлялась в соответствии с утвержденным директором ГБОУ СО «Карпинская школа-интернат» годовым планом работы библиотеки, общешкольным планом учебно-воспитательной работы, должностными обязанностями.

Цель работы заключалась в активизации образовательной и информационной деятельности, которая решалась через следующие задачи:
-обеспечить участникам образовательных отношений - обучающимся, педагогическим работникам, родителям (иным законным представителям) обучающихся - доступ к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям посредством использования библиотечно-информационных ресурсов образовательной организации на различных носителях;
-воспитывать культурное и гражданское самосознание, патриотизм, оказывать помощь в социализации обучающегося, развитии его творческого потенциала;

-формировать навыки независимого библиотечного пользователя;

-совершенствовать предоставляемые библиотекой услуги на основе внедрения новых информационных технологий и компьютеризации библиотечно - информационных процессов, формировать комфортную библиотечную среду.
     
Основным направлением в работе является информационно-библиографическое обеспечение образовательной деятельности. Школьная библиотека способствует созданию оптимальных условий для решения образовательных и воспитательных задач, полноценного удовлетворения запросов пользователей, используя при этом  различные формы: выставки, викторины, обзоры, беседы, выпуски рекламных листовок, буклетов, пополнение тематических папок; стремится вызвать у обучающихся устойчивый интерес к книге, привить им первоначальные навыки работы с книгой, газетой, журналом и научить ориентироваться в библиотечном пространстве. 


 Библиотека учитывает интересы читателей (обучающихся, сотрудников школы-интерната, родителей, студентов пед. вузов и колледжа):  свободный доступ пользователей к информации (возможность  самим выбирать на полке справочные пособия, художественную литературу по различным разделам программы и по интересам), обеспечение педагогической и учебной литературой родителей (законных представителей), выдача литературы для чтения в каникулярное время. 

Контрольные показатели библиотечной работы

	Показатели
	2018-2019 уч.год
	2019-2020 уч.год

	Читатели
	91
	86

	Посещаемость
	17
	19

	Книговыдача
	2731
	2070

	Художественная литература
	5745
	5745

	Учебная литература
	2421
	2087

	Читаемость 
	30
	24

	Обращаемость
	0,5
	0,4

	Книгообеспеченность
	63
	66


В целом посещаемость библиотеки стабильна. Обучающиеся основной школы обращались в библиотеку чаще за программной литературой. Фонд не располагает достаточным количеством произведений, особенно современных авторов, остро стоит вопрос об обновлении фонда художественной и методической литературы, недостает новых справочных, энциклопедических изданий. В 2019 году поступило 196  экземпляров учебной литературы для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы в соответствии с ФГОС образования обучающихся с интеллектуальными нарушениями.
В течение года проводится перерегистрация читателей. В начале учебного года просматриваются читательские формуляры, выдаются учебники. Выпущены информационные листки «Календарь знаменательных и памятных дат»,  «Календарь литературных дат», подготовлен полный перечень праздников и памятных дней РФ. Педагоги ознакомлены с календарем образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам РФ, памятным датам и событиям российской истории и культуры.
Приобщению  к чтению обучающихся  способствовала как ежедневная работа с каждым читателем, так и проводимые массовые мероприятия по пропаганде книги и библиотеки. Проводились рекомендательные беседы при выборе книги (в зависимости от возраста, интереса и т.д.). После таких бесед воспитанники с большим интересом читали и часто сами обращались за помощью при выборе книг. 
Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. В течение года было организовано 11 книжных выставок различной тематики - они знакомили читателей с фондом, оформлялись к памятным и знаменательным датам, предметным неделям, декадникам, праздникам.  При оформлении выставок, наряду с книгами, использовались иллюстративный материал, периодика, аксессуары, содержательно связанные с темой и дополняющие её, декоративно-прикладное творчество, природный материал, игрушки, поделки детского творчества, картины, рисунки, а также цитаты, эмблемы. Мероприятия проводились с применением электронных ресурсов, обучающиеся сами участвовали в создании презентаций. В ходе подготовки дети перечитывали книги, писали творческие работы, рисовали иллюстрации.  Тем самым привлекалось внимание к страницам детской литературы.
 К тематическим урокам 1 сентября был подобран материал. Совместно с классными руководителями проведены классные часы «Мы за мир», посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом. 
В рамках общероссийского движения «За безопасность детей и подростков на дорогах» подготовлены классные часы «Азбука пешехода», книжная выставка «Школа безопасности», беседы с использованием презентации «Моя безопасность».

В начале учебного года обучающиеся начальных классов были приглашены на экскурсию  «Дом, в котором живут книги» с просмотром презентации и мультфильма, где они узнали о том, что такое библиотека, библиотечные правила, о бережном отношении к книге.  В течение года были проведены информационные беседы  «Каждый должен разбираться, как же с книгой обращаться», «Читатель. Книга. Библиотека», «С библиотекой в будущее», «Учимся искать информацию» и т.д.

К 205-летию со дня рождения М.Ю.Лермонтова ребята совершили литературное путешествие по произведениям писателя с использованием материала и книг выставки «Герой своего времени». Проведен конкурс стихотворений, посвященный юбилею поэта.
В рамках Дня правовой помощи проведены беседы, организованы выставка «Закон о тебе, тебе о законе», просмотр и обсуждение мультфильмов о правах и обязанностях детей «Уроки гражданственности», «Можно - Нельзя». «Азбука прав ребенка».
С книгами на новогоднюю тему воспитанники познакомились на выставке «Зимняя сказка», подобран материал по запросам: стихотворения о зиме, новогоднем празднике, раскраски, работала мультгостиная «Новогодний хоровод». Проведены беседы «История Нового года», конкурс чтецов «320 лет Новогодней ёлке».
Ко Дню былинного героя были организованы:  выставка книг «Богатыри Земли русской», просмотр и обсуждение видеофильма о богатырях, мультфильмов «Илья Муромец», «Илья Муромец и Соловей–разбойник», громкие чтения книг «Былины и сказки о русских богатырях», дети рисовали и раскрашивали рисунки.
К  160-летию  со дня рождения А.П.Чехова, совместно с учителем Садаковым А.А.,  были организованы литературные чтения «Читаем Чехова»,  обучающиеся познакомились с  биографией писателя (биографический фильм «Избранники»), посмотрели кинофильм и мультфильмы по его произведениям. По результатам мероприятия была написана статья на школьный сайт и информационный листок на стенд.
2020 год объявлен в РФ Годом памяти и славы, обучающиеся приняли участие в обсуждении видеофильма «Дети блокады», проведены классные часы «Блокадный хлеб»,  которые не оставили равнодушными присутствующих, оформлена книжная выставка «Ленинград. Блокада. Подвиг», организованы громкие чтения рассказов С.Алексеева. Проведено занятие (совместно с учителем истории) «Битва за Берлин».  Мероприятия в мае традиционно посвященные Дню Победы в Великой Отечественной войне в этом году прошли дистанционно. Были подготовлены рекомендательные списки литературы «О войне рассказывают книги», ссылки на видеоресурсы художественных фильмов, мультфильмов, информационного материала, конкурсов. Продолжена акция «Прочти книгу о войне». Для педагогов дистанционно был представлен сборник, в который вошли 75 лучших работ Всероссийского конкурса «Уроки Победы». В нём собран уникальный материал, который учителя самых разных дисциплин смогут использовать в своей урочной и внеурочной деятельности.
Ко  Дню защитника Отечества оформлены книжные выставки «Наши защитники» в библиотеке, классах, подобран материал к внеклассным занятиям.
В рамках декадника «Спешите делать добро» оформлена выставка книг, выпущены стенгазеты, обучающиеся приняли участие в акции «Продли жизнь книги», отремонтировано более 80 книг.

Выставка одной книги была подготовлена к 205-летию со дня рождения П.П.Ершова. Ребята читали книгу «Конёк-горбунок», участвовали в викторине по произведению, совершили мультпутешествие.
К юбилею Г.Х.Андерсена организованы: книжная выставка «Сказочник датского королевства», просмотр мультфильмов, видеороликов. Знакомство с писателем было продолжено в дистанционном режиме, обучающимся был предложен видеофильм «Великий сказочник Г.Х.Андерсен».
В апреле дистанционно прошли мероприятия, посвященные Дню космонавтики: подобрана рекомендательная литература для  внеклассных занятий, ссылки на  видеофильмы о космосе и космонавтах.

В течение года совместно с учителем истории Лихобабиной Е.А. в качестве дополнительного материала к урокам истории «Узнай Россию» использовали ресурсы сети Интернет – просмотр тематических видеофильмов.
Перед каникулами дистанционно напомнили обучающимся о правилах безопасного поведения в быту, на улице, природе с использованием ресурсов сети Интернет.


Большое значение в формировании духовно-нравственной личности имеет изучение краеведения, истории своей малой Родины. При библиотеке работает постоянная книжная выставка «Край, в котором мы живём», которая включает два раздела: «Путешествуем по Свердловской области», «Наш город нам дорог». Дополняют фонд по краеведению различные тематические папки, которые ежегодно пополняются новыми интересными материалами и активно используются для проведения бесед, классных часов и уроков.
В течение года велась справочная и информационная работа по заявкам: материал к праздникам; стихи, пословицы, поговорки, загадки по различным темам;  тематические раскраски; выполнено  множество справок; оказывалась помощь в написании сообщений обучающимся; педагогам, администрации в подборе и разработке сценариев для праздников, классных часов, выпусков стенгазет, поиску нужной информации для составления проектов; проводились консультации по поиску информации в сети Интернет. Совместно с педагогами организованы и проведены библиотечные мероприятия, использовались разные формы работы для формирования читательского интереса. Участвовала в работе: методических объединений (обзоры литературы, библиографические списки, выступление «Роль школьной библиотеки в патриотическом воспитании обучающихся»), педсоветов, родительских собраний, вебинаров «Дистанционное обучение вместе с «Библиошколой» (Информационный центр «Библиотека имени К.Д. Ушинского» и Издательский дом «Директ-Медиа»), «Школьные библиотекари детям о войне», «Лайфхаки для работы школьной библиотеки в режиме онлайн», «Трансформация деятельности библиотеки при переходе школы на дистанционное обучение» (Информационный центр «Библиотека имени К.Д. Ушинского» Российской академии образования).
Обновляются списки экстремистских материалов, информация о школьной библиотеке на сайте школы, информационные материалы на стендах. Систематически проводится работа по воспитанию у обучающихся бережного отношения к книгам: индивидуальные и коллективные беседы, выпускаются памятки, работает «Книжкина больница». Проводятся обзоры детских периодических изданий «Открываем богатство журнального мира», «Журнальный калейдоскоп», тематические просмотры литературы в рамках предметных недель и месячников. Дети с интересом просматривают, читают газеты, журналы, отгадывают кроссворды, ребусы, раскрашивают картинки. 
В целях   формирования у обучающихся информационной культуры, культуры чтения, умений и навыков независимого библиотечного пользователя используется программа «Основы библиотечно - информационной  грамотности». Практические  знания, полученные на занятиях, пригодятся при самостоятельной работе с книгой и текстом.

Работа направлена на улучшение качества информационного обслуживания  и формирование информационной культуры личности.  Обучающиеся имеют возможность реализовать свои права на информацию, а библиотека  содействует этому через организацию широкого доступа к библиотечно-информационным ресурсам. Но, к сожалению, качественный состав основного фонда не соответствует современным требованиям образовательной деятельности. Недостаточно современной детской, познавательной литературы, научно-популярной литературы  по здоровому образу жизни, выбору профессий, спорту. Работа сети Интернет позволила увеличить объём собираемой и хранимой информации, ускорить поиск, расширить ассортимент библиотечно-информационных услуг, повысить их качество.

Все мероприятия, проводимые библиотекой, были  нацелены на литературное, историческое просвещение обучающихся, содействующее  патриотическому, нравственному, эстетическому воспитанию и  формирующее  интерес к  книге и чтению.
Для выполнения поставленных задач на 2020-2021 уч. год необходимо:

- продолжать создавать комфортную среду, отвечающую возрастным и психологическим особенностям  обучающихся;

- активизировать читательскую активность в основном звене;
- повысить эффективность работы с фондом для более полного его раскрытия;

- воспитывать позитивное отношение к книге, потребность в чтении посредством изучения  мотивации читательских приоритетов обучающегося и круга его интересов;

- расширить традиционный (книжный) фонд библиотеки цифровыми объектами, в первую   очередь медиаресурсами и Интернет-ресурсами (нормативные документы; энциклопедии;  словари; ресурсы для педагогов, обучающихся, родителей). 

